

(二)我與謀問女本日

# 日本女間諜與我（二）

羅陽原著  
冉孤鶩譯

## 相愛何須再問姓名

我帶着玫瑰的甜吻和許多疑慮返回到家裡，在路上回想起唐璜的話「同神女交往，有結婚或交女友的樂趣，沒有事後的麻煩……」玫瑰不是神女，是一個風流少婦，當然比神女更好，她可能是間諜，然而祇要我提高警覺，不被她利用，自然沒有事後的麻煩。玫瑰不是神女，玫瑰先前對我的工作環境和身世一無所知，為什麼和我一見「鍾情」，對我那麼熱情、慷慨？自從某次我在飯廳裡拒絕了玫瑰所提出的嚴肅的問題以後，我們祇談風月，不談身世，不談上海社會有關的人和事，玫瑰仍然熱烈親切的待我、親近我，這是什麼原因？難道她對我動了真感情？這些疑問我想一定要在玫瑰那裡得到解答。爲了和玫瑰深談，我提前離開辦公室，下午五時便開車到花店去會見玫瑰。

到了花店，店門兩邊已上了木板，中間的門半開着，花店提前打烊，我推門進去，走向內室，玫瑰坐在書桌旁邊正在清理信件和書籍，爲了避免引起玫瑰的疑慮。我故意不走進她身邊，先

問她在看什麼書，可不可借我看？玫瑰很大方的說：「沒有關係，我正翻閱半年前一位教授先生教我研讀的一些漢詩，歡迎你指教。」話沒說完，玫瑰便起身撲向前來和我熱烈的擁吻，我用手輕輕擁抱她，過了一會我對玫瑰說：「我有一個問題想請你答覆？」

玫瑰說：「什麼問題？」

我說：「二個多月前，我們第一次見面，你

對我的身世一都不清楚，你什爲麼竟然對我那

樣熱情、友愛，那樣慷慨？」

玫瑰嫣然一笑說：「請你看看我們日本源氏物語中的一首小詩。」

說着她從書桌上取出一張信紙上寫的一小詩

，原文是這樣的：

「人世如浮雲，聚散原無定，草原深

處青塚在，相愛何須問姓名。」

我看了原文後說：「我不太懂詩中的意思，玫瑰你懂嗎？真了不起。」

玫瑰說：「我也不太懂，是一位教授先生半

年前抄給我的，日本源氏物語我曾經讀過，內容大略知道一些，我講了源氏物語中男女相愛的

故事，這位教授先生便寫了這一首詩讀給我聽，同時解說了詩的大意，我覺得和日文的原意差不多。」說到這裡，我把玫瑰抱在懷裡，給她一個長吻，然後輕聲問她：「你的意思是我們祇要相愛，不必互問姓名？」

玫瑰點頭連說：「是！是！」

我說：「我不相信你的话，我不滿意你的答

覆，我要你說出心底裡的真心話。」

玫瑰沉默良久，含羞帶愧的說道：「我一見

就喜歡你，是聽到和你同來的那個洋人（法國關

員唐璜）一連幾次叫你『貞童？』『貞童！』我

心想你必定是一個純潔可愛的小弟弟！」

玫瑰說完了這幾句話，又熱烈的和我擁吻。

我心裡默想：「你這個厲害而又可愛的玫瑰，你

終於說出了你心坎裡的真話。」

我趁機和玫瑰談詩，我問她和那位教授先生

交往的經過。

玫瑰反問我：「你不是說過，我們祇談風月，

不談其他的人和事嗎？你問那位教授先生做什

?

我說：「教授先生教你的詩文，不也是風月嗎？為什麼不可以一談？他現在和你還有來往嗎？」

玫瑰說：「四個半月前，我丈夫將自東京來到上海，我告訴教授先生，請他不要再來找我，我丈夫快回來了，從此以後，這位教授先生便不到我店裡來了。」

我問玫瑰：「教授先生教你的漢詩，可否給我拜讀，拜讀。」

玫瑰說：「可以，可以。」她隨即取出來一本剪貼簿，上面有許多首纏綿悱惻的情詩，有幾首是名詩人東北大學、清華大學教授吳宓寫的，曾發表在大公報文學副刊上。

原詩是這樣的：

血淚相思獨抗爭，飄零南北苦奔行。

湖雲江月誰為主，蘓梅香品自清。寺裏茶笙飛瀑響，塔巔紅葉夕陽明。今生已

許為兄妹，願結來生伉儷盟。」

長許追陪說絮因，友情原比愛情醇。  
靈龜察事先機準，玉尺量才識鑒神。境歷悲歡終獲福，生多智慧始親仁。茫茫禹域誰知己，佛性惟留遠海濱。」

另有七言絕句懺情詩四首：

事成無補方知悔，情到懺時恨最深。  
侍女吹笙引鳳去，孤燈遙夜剩悲吟。」

此是今生第一回，正從平淡見奇瑰。  
曾經滄海難為水，捲土何心說再來。」

漸從天道識人道，不問來生看此生。  
廿載相知七載苦，箇中情事最分明。」

波瀾人海起文章，箇夢湖濱名利場。  
更有擺倫詩一卷，為卿為我總心傷。」

我看了以後驚問玫瑰：

「你認識吳宓先生，你的那位教授先生，是否即是吳先生？」

玫瑰嚴肅的、堅決的說道：「不是，不是，絕對不是吳宓先生，我要能認識吳先生，那就太好了，你別冤枉好人。」

我笑說：「吳宓確是好人，是名教授，然則你的那位教授先生，是壞人囉！」

玫瑰說：「不是！不是！那位教授先生也是好人，他和我認識之初，可能也有非非之想，後來他改變了主意，專門和我談詩、講中國文學，我把他當老師老大哥看待。……」

我說：「玫瑰，你要是真心愛我，請你把那位教授先生和你交往的經過告訴我，你們有否談情說愛？」

玫瑰說：「那位教授先生，學問很好，人也很好，比我年紀大，是個多情種子，經過多次交往，他自感精力不繼，他很誠懇的和我相約，今生以兄妹相稱，來生再結為伉儷，我笑他癡情，但癡得可愛……。」

我心裡暗想：好一個聰明絕頂，精力過人的刺玫瑰，日本女人真可怕，難怪早年在北平我會

聽老師繪聲繪影的說：我們的體育選手到日本參加亞洲運動會，抵達東京，立刻被日本人請去參加宴會，和許多美麗的日本姑娘共遊樂，為她們把鑰匙交給了我，說有事回日本去了，連三個月

「下種」，她們得到了這些好品種，將會生產許多好國民，同時讓我們的選手消耗了精力，沒有的成績表現，日本以『美色』損人利己，一舉兩得，真是可怕！我默想這個故事，久久未發一言。玫瑰又嬌羞的說：「我和你既是姊弟，又說了短期的仇讐。」她靠近我的耳畔輕聲的說：「我給你的一切，比給我的丈夫多多了。」

我報玫瑰以長長的一吻……。  
好的，我報玫瑰以長長的一吻……。  
我在玫瑰的花店裡，那一夜談得深沉、痛快，玫瑰對我似乎很坦白、真誠，但是我不能不提高警覺，她必然是間諜無疑，從花店提早打烊到她收拾書籍，整理房中衣物，玫瑰極可能要搬家或離開上海，但她矢口不說離開我的話，我也不便追問，我想起她說的話：「我們的愛是借來的愛情，像中國詩人說的，採花須及時，今朝有酒今朝醉。……」應該把握現在，不要考慮將來，我和她又甜蜜的過了一個良宵。

翌日早上，我返家洗澡以後，即很早的到了辦公室，心中疑慮叢生，整天神智昏昏，思想很難集中。到了下午五時再驅車去花店找玫瑰解悶，在半途中買了一只赤金手鐲，預備送給她並請她出外散心。那知到了店前，見到門已上鎖，門上貼了一張召租廣告。我按照房主的地址，找到了一個中年男子。

「請問花店的女主人搬到那裡去了？」  
「這位日本女人，也真奇怪，她上午匆匆的

的房租押金也沒有拿走。」

「她有沒有留下日本通訊地址？」

「沒有。」

「可不可以讓我看一看她和你們的租約合同？」

「我們一向是祇憑口約，不訂合同的，祇要不欠房租，兩方在一個月以前通知即可取消口約。」

我一無所獲，悵然坐入車中。前思後想都想不到一條可以找到她的線索。我也想到去日本領事館打聽，但我連她的真姓名都不知道，如何可以詢問，而且她明明是與軍部有關，在此中日關係惡化的時日，我如去問她的行蹤一定會發生麻煩的。

我滿腔惆悵祇有仰天長嘆，愛人已去，天各一方，祇有在夢中相見了！

## 難道真是日本間諜

我連續幾天，神思恍惚，夜間亦常失眠。

一天中午我約了唐璜一談，當我把前後經過

詳細地告訴他後，唐璜說：

「我想你的女友，一定是一個情報員，駐在中國的大使或領事館中都有軍人隨員，他們都受過特殊訓練，爲了工作不惜犧牲生命的，其中

一部份是由美麗的女性組成，憑美色來索取情報，她們是屬於所謂『尖兵團』。你的女友一開始

即向你打聽上海的名人，你把她回絕了，照規定她應即與你斷絕往來，但她同你玩了二、三個月，她一定是動了真情，目前她一定是另有緊急任

務，所以用快刀斬斷情絲，使你恨她無情，免你相思之苦。」法國佬唐璜忽然臉色變得更嚴肅的說：「你們這個龐大的國家，對於國防實在太差了。從清朝到目前爲止，你們沒有被人瓜分，是因爲各國未能達成協議，但目前各強國已有默契，已成立了所謂勢力區域 (Sphere of influence) 實際在經濟上已被瓜分了。最初是英國，目前是日本，這兩個是你們最危險的敵人。從清末五口通商開始，你們雇用了英國赫德爲海關總稅務司，他在全中國設立了海關以後，非但你們的海防完全公開，而且因爲他身居北京要位，全國有他的耳目，全國的外交、政治、經濟實權實況都在他掌握之中，他成爲大英帝國的最好的情報員。目前雖然已略有改變，但關稅仍握在他們手中。日本人鑑於經濟權已落入西方國家手中，所以另找路線想以武力來獨吞中國，這是目前你們最大的危機。」

「你好像很在行似的？」我向着說。

「我同你是好友，決不會做傷害你的事，但

我在進海關以前，曾爲法國各地領事館擔任過情報人員。所以你同外國友人交往，千萬不要談政治問題。」

同我談上海人物的時候，以及對她很熟悉各處地形的情形，我會有些警惕。」

「我們不談這些吧！你還是把這段羅曼史忘了，跟着老哥玩玩神女吧！」

「可以，但你這裏老大必需把水準提高一點，不要老是同羅宋妓女及鹹水妹打交道。我有幾個光棍朋友，他們對於高級神女都很熟識，我同你介紹，讓你開開眼界。」

孤島歲月夜間女郎

從此以後，我同他及一、二個友人時常同吃同玩，走遍了各處風月場所，玩了許多中外美貌的夜間女郎 (Ladies of the evening)，但我選擇的對象，都是在身材或面貌方面同玫瑰有些相似，即使在消魂時刻，也關上了燈，幻想著是和玫瑰在一起。

我與玫瑰分別後不久，中日戰爭立即爆發。我深信唐璜的說法，玫瑰一定是一個情報員。在軍方征召的重大壓力下與我分手的。

從一九三一年「九一八」東北事變開始，日軍節節南侵，到一九三七年七月蘆溝橋事變起，國全面抗戰，中日關係逐漸惡化。但直到一九四一年十二月珍珠港戰事擴大成爲第二次世界大戰後，上海總被日軍佔領，上海居民總開始嘗到戰時生活的痛苦災難。

在此之前，我們仍過著浪漫的生活，唐璜也交了一個長期的中國女郎，但我自己，始終交不到一個滿意的女友，因爲玫瑰的形影長留在我們憶念之中，我始終認爲她是一位真心愛我不幸被環境迫害而犧牲的悲劇角色。我們相愛二個多月，未留一些可作紀念的照片或飾物，有時我祇好拿出我預備贈送她，她從未見過的一只赤金手鐲，獨自撫摩，以慰相思，真有人天相隔，無可奈何之感。

## 奧奇宴會胡天胡地

唐璜向我說：「無恥的的表情。」

唐璜對於玩色情的花樣最多，除了屢次舉行

脫衣撲克外，他又換了一種更進一步的色情酒會

名叫「性奧奇」的 (Sex Orgy) 因愛戀玫瑰之

故，他從未邀我參加。有一天他打電話來說：

「今晚我在家開『奧奇』宴會，請你帶一位漂亮女

伴，七時來家，我請了三對青年男女，要他們都

穿整齊的猢猻上衣 (Monkey Jacket)，是香港

西人發明的晚禮服，上白下黑，你如沒有這種

衣服，穿整齊一些也可，不過女性必須是舞女之

類的。」

七時左右，我帶了一名高健的舞女赴約，已

有三對年輕男女，在喝酒談笑。女主人是我見過

的中國舞女，主人為我們介紹時，他祇叫各人名

字，不提姓氏，一方面是使大家一見如故，一方

面不使對方知道太多，以免追根究底，這是西方

人社交的技巧。

我們到後，僕人已擺好杯盤，請大家入席。

大家歡笑飲酒進食，酒興濃時，唱歌嬉戲一無顧

忌。飯後，僕人清理桌面，把桌椅推至牆旁留出

跳舞場地，開了留聲機即把門關上離去。主人隨

手把電燈熄滅，祇留房頂上彩色燈幾只，大家在

半黑暗中跳舞，隨時交換舞伴。約二十分鐘後，主

人自動脫去衣服，祇穿泳褲，要其他的人照樣仿

效。滿室立刻變成一個裸體營，在音樂聲中擁抱

跳舞，不久一一各尋春夢了。

到了早晨，主人把客人喚醒，穿衣洗漱後僕人已預備好早點，大家歡談進餐，各人相視而笑

觀，這是我初次見到的。

喬琪評論的結果與我意見相同。他特別再為那美國女子拍了人體藝術照。不知為何理由，她的雙足使我最覺得美感。

喬琪攝完後說：

「我對於自古以來的藝術作品無論是繪畫或

彫刻，最值得讚許的是它們從藝術的觀點着眼，而不帶有色情，尤其不應該表現帶有色情的女人的私處，譬如維納斯及其他名女人身體各部的美，是藝術的準繩。」

下個月輪到我作東，我請他們到玫瑰同我常去的大飯店吃飯，飯後在舞廳中跳舞。到了午夜

亂交會後，仍會結為夫妻否？」

有一次我問三對青年男女說：

「你們都是郎才女貌，情投意合，參加此種

度，或有了身孕為兒女着想走進教堂。我們雖然

是新潮，但我們的家族仍是很保守的。」那個美

國青年說。

「我們是不到三十歲以上不想結婚的，因為

到那時候，經濟及感情纔會穩定成熟。」一個法

國青年說。

在吃飯的時候，喬琪給了我託他照的美足照

片，大家傳觀，使那位美國少女特別高興，當場

給我一吻。喬琪問我：「你特別欣賞美足，在西

方是很普通的，這種人名為『戀足者』(Foot fetichists)，但是你們中國人不是喜歡小腳的嗎？」

我說：「這是民國以前的事了。我國在唐朝

以前，女子都是天足，而且體格頑長豐滿，在繪

畫中可以見到露胸赤足的美女，而且大詩人如李

白曾吟過『青筋白腳背，兩足凝似霜』的名句，

到了宋朝以後，文人把禮教窒死了女人的自由發

展，甚至發起了纏足之風，非但不讓她們自由活

動並且妨害了她們身體的天然長成，因此中國女子變成了矮小殘缺，除了面部手部，其他部份都不合美的條件。中國清朝最大膽的畫家仇十洲會根據金瓶梅一書畫了四大冊性畫（後刊出定名「故宮百美圖」），其中女子都是胸部平坦，雙腿脣脣如柴，毫無美感。由此可見纏足之害，使中國女子受了數百年的傷害。

雖然民國以後提倡天足，但以傳統關係，女子仍不注意如何使雙足美化，更不敢赤露示人。我是受過中西二方教育的，所以心理上時有矛盾，一方面敬重固有禮儀，一方面我又崇拜西方的

細腰、長腿美足，因為足部美是在中國女子身上最難得見到的，所以我特別入魔！」

到第二天早晨，他們先陸續散去，我一個人在房中。雖有荒唐後的滿足，心中仍覺十分空虛，尤其是在這個熟識的房間中，使我回想起同玫瑰的一段相愛的時日。

這時是一九三二年初，不久唐璜突然應召返國，我們失去聯絡也失去了一位最豪爽的朋友，直到一九四五年大戰結束，我從未得到過他的音訊，據我猜想，他這種強人一定是爲國捐軀了！

我們的集會也從此解散了，我雖然想盡方法，希望得到一點玫瑰的消息，但是終無所得，非常令人失望。

我時常想念玫瑰，因玫瑰便想到那位神秘教授是何人，我曾和某將軍的幹部研商，如何去偵知這位神秘的教授。一九三七年七七事變抗日戰爭爆發，這一年底國民政府公佈漢奸黃秋岳洩密案，黃秋岳將政府封鎖江陰江面，封鎖日偽，扣留日艦的決定，秘密報告日本情報人員，黃秋岳能詩能文，性好漁色，生活浪漫，我想黃秋岳必定是和玫瑰往來的那位神秘的詩人教授。

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

# 中外文庫 文史論叢 全一冊

謝康教授著